

Ahmede 青光眼阀植入术治疗难治性青光眼的疗效观察

蒋海贇

贵州省黔南仁爱眼科医院 贵州都匀 558000

〔摘要〕 目的 观察 Ahmede 青光眼阀植入术治疗难治性青光眼的疗效。方法 随机选择 2017.5-2018.4 期间我院收治的 60 例难治性青光眼患者作为研究对象, 并根据入院时间不同进行分组, 以 30 例于 2017.5-2017.10 期间入院患者作为对照组(小梁切除术), 另以 30 例于 2017.11-2018.4 期间入院患者作为观察组(Ahmede 青光眼阀植入术)。对比两组的治疗效果差异。结果 观察组的治疗效果显著优于对照组 ($P < 0.05$); 观察组术后 1 年的眼压与视力均显著优于对照组 ($P < 0.05$); 两组的不良反应发生率无明显变化 ($P > 0.05$)。结论 对于治疗难治性青光眼而言, Ahmede 青光眼阀植入术具有更佳的治疗效果。

〔关键词〕 Ahmede 青光眼阀植入术; 难治性青光眼; 疗效

〔中图分类号〕 R779.6 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2019) 08-034-02

难治性青光眼是指采取药物治疗与小梁切除术后仍达不到理想治疗效果的各类型继发性青光眼, 此类青光眼包括外伤性青光眼、葡萄膜炎性青光眼及新生血管性青光眼等^[1]。如今, 如何有效治疗难治性青光眼是临床研究的重点问题, 这不仅与难治性青光眼在采取最大剂量的抗青光眼药物、传统手术及联合使用抗代谢药物甚至行睫状体破坏术后仍无法稳定控制眼压有关, 还与极难建立滤过通道及眼部病情异常复杂有关^[2]。因此, 为了提高临床治疗难治性青光眼的疗效, 本文就 Ahmede 青光眼阀植入术进行报道, 如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2017 年 5 月至 2018 年 4 月期间本院收治的 60 例难治性青光眼患者被选为研究对象。根据入院时间不同进行分组, 以 30 例于 2017 年 5 月至 2017 年 10 月期间入院患者作为对照组(小梁切除术), 另以 30 例于 2017 年 11 月至 2018 年 4 月期间入院患者作为观察组(Ahmede 青光眼阀植入术)。纳入标准: ①所有研究对象均经诊断为难治性青光眼。②所有研究对象均已使用最大剂量的抗青光眼药物且治疗效果不理想。③所有研究对象均知情同意并签字。排除标准: ①有意识障碍。②有精神病史。③有其他心肝肾等严重疾病。对照组: 男女比例为 18:12, 年龄最大者为 72 岁, 年龄最小者为 37 岁, 平均(61.2±3.4)岁, 病程 1-7 年, 平均(3.8±1.4)年。观察组: 男女比例为 17:13, 年龄最大者为 71 岁, 年龄最小者为 39 岁, 平均(62.3±3.1)岁, 病程 1-6 年, 平均(3.6±1.7)年。两组的性别、年龄及病程等临床资料资本一致 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组采取小梁切除术, 于球后行常规麻醉, 再做结膜瓣(基底为穹隆部), 厚度以巩膜厚度 1/2 为宜, 然后选取 0.4mg/mL 丝裂霉素 C 棉片分别浸润 3min 结膜瓣及巩膜, 在棉片取出时立即采用平衡液给予反复冲洗, 最终切除小梁及周围巩膜组织, 以 10-0 号线进行缝合, 术后同时将 2 万 U 妥布霉素与 2.5mg 地塞米松注射于结膜下, 在结膜囊处涂典必舒眼膏进行包扎术眼。

观察组采取 Ahmede 青光眼阀植入术, 于双路球后行阻滞麻醉, 再剪开球结膜(于颞上方), 进行钝性分离巩膜、筋膜至赤道部, 以暴露出外直肌和上直肌。在赤道部筋膜下方(手术区)放置 0.2mg/mL 丝裂霉素 C 棉片, 然后采用生理盐

水 50mL 进行冲洗, 再于颞上方做长方形巩膜瓣(基底为角膜缘), 取 FP7 型 Ahmede 引流阀, 并使阀体固定在浅层巩膜(采用 5-0 涤纶线), 角膜缘和阀体前端的距离以 8mm 为宜。使用 2mL 注射器针头在巩膜瓣下进行前房穿刺, 在缓缓放出小量房水后将引流管(给予合理修剪以保持合适长度)从穿刺孔置入前房, 将巩膜瓣覆盖于引流管, 采用 10-0 尼龙线对巩膜瓣进行 2 针缝合, 而结膜瓣则采用可吸收的 8-0 缝线进行间断缝合, 术后将 2 万 U 妥布霉素与 2.5mg 地塞米松注射于结膜下, 在结膜囊处涂抹典必舒眼膏进行包扎术眼。

1.3 观察指标

①对比两组的治疗效果。评价标准: 显效: 术后眼压 ≤ 21 mmHg 且未使用任何抗青光眼药物; 有效: 术后眼压 ≤ 21 mmHg 但存在局部使用抗青光眼药物现象; 无效: 术后眼压仍 > 21 mmHg。②对比两组的眼压及视力变化情况。③对比两组的不良反应发生率, 包括角膜水肿、前房出血、早期浅前房、前房内纤维素样渗出等。

1.4 统计学处理

全文所有计算数据均使用 SPSS19.0 统计软件实施分析, 表达方式为 n(%), 其计算使用 χ^2 , 表达方式为 ($\bar{x} \pm s$), 其计算使用 t, $P < 0.05$ 该项数据差异有统计学。

2 结果

2.1 对比两组的治疗效果

观察组的治疗效果显著优于对照组 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1: 两组的治疗效果比较 (n=30, %)

组别	显效	有效	无效	总有效率
观察组	19	10	1	96.67
对照组	10	11	9	70.00
χ^2	-	-	-	25.608
P	-	-	-	0.000

2.2 对比两组的视力及眼压变化情况

表 2: 两组的视力及眼压变化情况比较 (n=30, $\bar{x} \pm s$)

组别	眼压		视力	
	手术前	手术 1 年后	手术前	手术 1 年后
观察组	37.63±3.58	13.65±2.13	0.29±0.14	1.47±0.21
对照组	37.54±3.49	18.20±2.24	0.31±0.11	1.13±0.25
t	0.099	-8.062	-0.615	5.704
P	0.922	0.000	0.541	0.000

观察组术后 1 年的眼压与视力均显著优于对照组 ($P < 0.05$)，见表 2。

2.3 对比两组的不良反应发生率

两组的不良反应发生率无明显变化 ($P > 0.05$)，见表 3。

表 3: 两组的不良反应发生率比较 (n=30, %)

组别	角膜 水肿	前房 出血	早期 浅前房	前房内 纤维素样渗出	发生率
观察组	1	1	0	0	6.67
对照组	1	1	1	0	10.00
χ^2	-	-	-	-	0.726
P	-	-	-	-	0.394

3 讨论

由于难治性青光眼对于常规的手术及药物治疗均并无较高的敏感性，导致治疗达不到预期效果，造成患者出现严重视力降低情况，甚至可致使患者出现剧烈头痛及眼球胀痛，最终不得已摘除眼球^[3]。因此，如何有效治疗此疾病给临床带来极大困扰。

本文研究发现：观察组的治疗效果显著优于对照组 ($P < 0.05$)，说明在治疗难治性青光眼中，相较于传统方法（小梁切除术），Ahmede 青光眼阀植入术具有更佳治疗效果。

Ahmede 青光眼阀植入术可通过引流盘在前方内形成一个储液间隙以暂时蓄积房水，再由引流盘周围组织进行吸收扩散，以使房水得到有效引流，从而提高治疗效果。本文研究亦发现：观察组术后 1 年的眼压与视力均显著优于对照组 ($P < 0.05$)，提示 Ahmede 青光眼阀植入术具有明显改善视力与降低眼压作用。这是由于视力受到眼压影响，而眼压则受到泡膜壁影响，泡膜壁的面积越大且越薄则眼压越低，从而达到有效降低眼压与改善视力目的。而两组的不良反应发生率无明显变化 ($P > 0.05$) 则表明 Ahmede 青光眼阀植入术并不会提高并发症发生率，提示其具有较高的安全性。

综上所述，对于治疗难治性青光眼而言，Ahmede 青光眼阀植入术具有更佳的治疗效果，值得临床推广使用。

[参考文献]

[1] 宋东道, 唐丽, 林芬明. Ahmed 青光眼阀植入术治疗青少年难治性青光眼疗效观察 [J]. 国际眼科杂志, 2016, 16(6):1153-1155.

[2] 姜英, 姜志连. 难治性青光眼患者行引流阀植入术的围手术期护理要点 [J]. 护士进修杂志, 2018, 33(16):1485-1486.

[3] 杨乾军, 侯兵, 姚乾灏, 等. 青光眼引流阀植入术式的改良和临床应用 [J]. 国际眼科杂志, 2018, 18(11):2078-2081.

(上接第 32 页)

3 讨论

在老年人疾病中膝骨关节炎是比较常见的一种类型，患者在患病后关节功能会受到严重的影响，患者会出现不同程度的疼痛现象，降低患者的生活质量。大多数患者的病程相对比较长，在治疗的过程中具有比较大的难度，随着患者患病时间的增加，患者的关节会出现变形的趋势，其中多数患者会出现内翻，增加患者的疼痛^[2]。因此，在这样的过程中要采取有效的方式对患者进行治疗。

在传统的治疗的过程中主要是对患者进行药物治疗，在这样的过程中能够产生一定的治疗效果，但是并不是非常理想，患者依旧会收到关节炎的困扰。在现阶段人们逐渐提出了应用人工全膝关节置换术治疗，在这样的过程中能够有效的减少患者由于关节畸形所产生的疼痛感，假体的使用显著的提高患者的关节功能，膝关节相关的软组织得到了良好的平衡，假体植入后能够与患者的关节面产生良好的契合效果，能够避免在假体使用的过程中对患者的关节面造成损伤，能

够有效的促进患者健康的恢复，提高患者的关节功能，改善患者的生活质量^[3]。本次研究结果显示，参照组患者治疗有效率 (81.81%) 显著低于研究组 (97.72%)，($P < 0.05$)；参照组治疗后生活质量评分显著低于研究组，($P < 0.05$) 说明，在膝关节骨关节炎患者治疗的过程中应用人工全膝关节置换术具有良好的效果，能够促进患者治疗效果的提高。

综上所述，膝关节骨关节炎患者应用人工全膝关节置换术治疗的临床价值显著，能够促进患者生活质量的提高，值得推广。

[参考文献]

[1] 人工全膝关节置换术治疗老年重度膝关节骨性关节炎临床观察 [J]. 山东医药, 2017, 57(20):74-76.

[2] 时克昌. 人工全膝关节置换术治疗膝关节骨关节炎的疗效观察 [J]. 医药论坛杂志, 2017, 38(09):85-86.

[3] 赵耀, 许新忠, 祁雷, 等. 人工全膝关节置换术治疗晚期膝关节骨性关节炎的临床疗效 [J]. 实用医药杂志, 2017, 34(9):783-786.

(上接第 33 页)

囊结石合并胆总管结石，手术很难准确的对结石的数量、位置进行判断，所以在利用微创手术的时候，要注意控制急性患者的炎症，要等到病症缓解消退或者能够在可以控制的范围之内，再进行相关的手术治疗。

通过实验可以发现，采用微创手术治疗的患者与传统手术治疗的患者相比，微创手术对胆囊结石合并胆总管结石患者取得的各项效果评分较高，观察组患者在手术结束后有着较快的恢复率，而且并发症发生的概率比较低，指标结果差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。根据指标结果，可以在一定程度上说明微创手术对胆囊结石合并胆总管结石者的治疗，能够达到理想中的治疗效果，能够较为显著的促使患者提升治愈率，大大的降低因为对胆囊结石合并胆总管

结石传统手术后产生的并发症。这在侧面也证实了腹腔镜手术对对胆囊结石合并胆总管结石患者治疗方式相较于传统的手术方式有着良好的效果。

综上所述，在对胆囊结石合并胆总管结石患者中采用微创手术的治疗方式，可以帮助患者减轻身体上的疼痛，缓解患者的焦虑情绪，具有较高的应用价值，值得在临床上推广使用。但是，实验的样本数量较小，还需要进一步的研究。

[参考文献]

[1] 黄永刚, 顾卯林, 郭吕, 等. 高龄患者胆囊结石合并胆总管结石的微创治疗 [J]. 中华胃肠内镜电子杂志, 2018, 5(02):84-86.

[2] 刘玉海, 张俊松. 肝外胆管结石微创治疗的现状及进展 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2018, 23(02):152-155.